

# 3000名美国军人被悄然部署在伊境内 美军重返伊拉克剑指叙利亚？



□ 新华社供本报特稿  
(张宁)

大约3000名美国军人最近重返伊拉克，部署在西部与叙利亚接壤的安巴尔省和中部萨拉赫丁省军事基地。

伊拉克当地分析人士推断，美军悄然返回伊拉克，旨在协助伊拉克安全防卫和伊军训练，但不排除为军事干涉叙利亚作准备。



在美对伊拉克战争期间，在阿萨德空军基地举行的一次悼念仪式上，十五名遇难美军士兵的武器装备排列成一行。(资料图片) (据新华网)

## 1 官方未否认

伊拉克非官方阿拉伯文媒体独立通讯社和布拉萨通讯社报道，“回流”美军部署在安巴尔省阿萨德基地和萨拉赫丁省拜莱德基地。

独立通讯社报道，返伊美军人数为3000，布拉萨通讯社未报道人数。伊拉克和美国方面均未否认这些报道。

阿萨德基地附近居民向新华社驻安巴尔省伊籍报道员证实，美军进驻基地，具体人数不明。

今年10月就任的美国驻伊大使罗伯特·比克罗夫特接受伊拉克媒体采访时说，部分美军重返伊拉克属实，目的在于协助伊军训练。他没有披露返回伊拉克的美军部队番号和人数。

按照美伊2008年签署的协定，驻伊美军2011年年底“全部”撤离伊拉克，但所谓“全部撤军”并不彻底，留有“尾巴”。当年12月底，美国官方承认大约200名美军驻留伊拉克，职责主要是保卫使馆和协助伊军训练。另外，伊拉克官方和美国军方当时说，出于军事合作目的，今后美军仍将轮换进入伊拉克，主要任务是帮助伊军熟悉从美国所购买武器的性能和指导训练。美军撤离前一度谋求保留大约5000人，遭伊方拒绝。

包括阿萨德和拜莱德基地，美国撤军前在伊拉克境内有超过500座军事基地。美军撤离过程中，新华社记者到访多座基地，发现多数基地并未关闭，绝大多数设施和一些重型装备没有撤除，由伊拉克军队和少量美军共管。当时，伊军人员接受记者采访时说，只要设施保持正常运转，按照它们的机动能力，美军重返这些基地不困难。

## 2 剑指叙利亚？

巴格达大学政治学教授萨巴赫·谢赫接受新华社记者采访时说，美军重返伊拉克，目的或是利用伊境内军事设施和基地干涉叙利亚局势。

安巴尔省阿萨德基地距伊叙边境直线距离仅100多公里。

谢赫认为，伊拉克政府与叙利亚巴沙尔·阿萨德政权关系良好，但在大的政治方向上仍须听命于美国。少量美军协助伊军训练或许符合情理，而多达数千人的部队返回，不太正常。

“美国总统贝拉克·奥巴马赢得连任后，美方干涉叙利亚局势的可能性增大。”谢赫说，“近期美国媒体就美方军事

干涉叙危机的报道降调，反倒是令人不安的征兆。”

另一名伊拉克政治分析师、图拉思大学政治学教授萨米尔·朱布里接受新华社记者采访时说，美军重返伊拉克可能有多重目的，或许未必专门针对叙利亚，但必定包含对叙战略的考量。

朱布里说，伊拉克东接伊朗，西邻叙利亚，对美国而言，战略位置十分重要，美国不会轻易放弃在伊拉克的军事存在。尽管不大可能重现最多时驻军超10万人的规模，但在伊国内要求美军撤离的舆论压力逐渐弱化后，悄然开始“隐形”部署，是不乏“高明”之处的策略。

## 3 默许有默契

伊拉克政府、包括媒体在内的各界舆论对美军重返的反应较为低调。政治分析师谢赫说，这表明伊拉克各界形成默契，认定美军重返符合伊方利益。

美军部署伊拉克，具有多重战略指向。一是伊拉克安全形势仍不稳定，美国军事存在有利于伊方安保。除恐怖袭击仍然频发，近期伊中央政府与北部库尔德自治区之间的紧张局势加剧，政府军与库区武装在有管辖范围争议的图兹胡尔马图地区冲突，导致伤亡。此次美军重返地区之一的萨拉赫丁省，正是包括伊中央政府所认定的图兹胡尔马图地区。美国对伊拉克中央政府和库区均有影响力，因而

美军的存在有利于争议地区局势稳定。

二是美国加强军事存在，保持对伊朗的威慑，显现美方确实有对伊朗采取军事行动的可能。

三是在靠近伊叙边境的地区增兵，显示武装干涉叙利亚危机的可能性上升。这不符合伊方利益，只是美方没有表明态度前，伊方不便公开反对。

谢赫认为，美军近期动作显示，一些分析师和媒体一年前认为美国将放弃在伊军事存在的观点有误。出于对伊拉克战略意义的考虑，美国不会放弃这一军事立足点，会时刻保持对叙利亚和伊朗采取军事行动的准备。

## 相关链接

### 土耳其外长称 俄罗斯和伊朗 无需对 北约部署导弹担忧

□ 新华社安卡拉11月25日电(记者 郑金发 戚燕凌)

土耳其外长达武特奥卢25日对媒体说，俄罗斯和伊朗对北约可能在与叙利亚接壤的土耳其南部边境部署“爱国者”导弹将使叙利亚局势更加复杂化的担忧没有必要。

达武特奥卢说：“我们看不到任何观点来证明这些担忧。部署导弹只是出于防御目的。如果对我们的安全没有构成威胁，导弹系统就不会实施。一旦出现丝毫的风险，土耳其政府就有义务采取任何措施。”

他还说，一旦土耳其边境地区的风险得到缓解，“爱国者”导弹就会离开土耳其。

北约秘书长拉斯穆森21日宣布，土耳其已正式要求北约在其与叙利亚接壤的边境地区部署“爱国者”导弹，北约将立即讨论土耳其的请求。近来，土耳其和叙利亚边境地区局势趋紧。土耳其多次炮击叙利亚境内目标，以报复来自叙利亚境内的迫击炮袭击。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值